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A gyermek-ezredes.
(Történeti elbeszélés a XV111. századból .

A z a t y

Az 1 782. év ápril hava beköszöntött; épen e hó 
első napja volt. midőn borús felhők vonultak el Becs 
nagy császári város felett, hol 1780. év november 29. 
óta a nagy császárnéi, Mária Terézia őseinek sírbolt­
jában feküdt. Ezen napon egy meglehetős hosszú épü­
let előtt az úgynevezett „Kennweg“ mellett, ti hires 
Eugen, savoyai herezeg s tábornagy által épit tt kéjvár. 
az úgynevezett „Belvedere“ közelében, nagy néptömeg 
gyűlt össze; de korántsem vidám játékra, mint ez itt 
gyakran szokásban volt. ugyanis mindenkinek arczán 
gyász és gond jelentkezett; mert e házban egy atya 
feküdt súlyosan betegen, egy atya, ki fölött igen sok 
gyermek szomorgott.

Ez egy nemeskeblü pap volt, ki 171 ö. évben 
Schwenncrstadtban látott először napvilágot, 1734. év­
ben Magyarországban a jezsuiták collegiumában vette 
fel a rendöltönyt, csakhamar ezután . mint iskolataná­
csos. s mint a bécsi főegyházmegye hitküldére, zarán­
dokkalapot s köpenyt öltve fel, miként egykor Abrahám 
a sanota Clara atya komoly s olykor élezés hangon 
tartott egyházi beszédei által igen sok jót munkált; | 
később 1759. évben a _ Kenn weg“ mellett fekvő bécsi i 
árvaház igazgatását vette át s mint életirója mondja, | 
„szerény s jótékony élete által mindenki szeretetét ; 
megnyerte.“ Ezen férfin most betegágyon feküdt, lát- , 
szólag közel a kimúláshoz. Egy alig gyógyítható beteg­
ség, a vizkórság, emésztette fel életét.

Ezen áldozárt Par hammer Ignác/, atyá- i 
nak nevezték, a világ minden bölcseség tudorának, 
lekéri (Magyarországban) süveges apátnak, az összes 
árvaházak főigazgatójának, s mint életirója tovább

ege.;

V.

a i áldás.

beszéli, „igazi becsületes embernek” nevezte, ő magát 
Ignácz atyának, az árvák atyjának nevezte s a bécsi 
nép sohasem nevezte őt máskép, mint „gyermek­
ezredes."

Az est előrehaladt; a távol ég fénylő csillagkön­
tösét öltötte tel s egy szelid szél -zétüzte a felhőt, mely 
a manap reggelén a város fölött lebegett: a természet 
a távozónak barátságos átköltözést látszott akarni elő­
készíteni.

A szenvedő most fölemelte bágyadt fejét s kérdő 
a fiatal áldozárt, ki ágya mellett térdelt: „Mit jelent e 
harangszó templomunkban ■"

Atyám ! válaszolt ez s hangja megtört a fáj­
dalom miatt, mely keblén átrezgeit. Un gyermekei a 
szegény árvák, az Er oltára előtt térdelnek s kérik az 
irgalom atyját életéért.

A beteg szelíden mosolygott.
— En szerettem s tanítottam őket. susogá ö. > 

Isten trónja előtt imádkozni is fogok érettük.
A fiatal áldozat- sirt: a beteg pedig hallgatagon 

előre tekintett.
Elhivattad hozzám az egyesület elül járóját V 

mondd kevés szünet után.
A fiatal áldozat1 intett.

Vedd köszönetemet érte, Anzelm 1 mondd a 
szenvedő. Igv tehát minden rendén van s nyugodtan 
nézhetek életvégemnek eléje.

Az ajtó megnyílt s egy szokatlan férfin lépett be 
A belépő fekete csuklyás ruhát viselt, s egy rövid szin­
tén fekete hőrküpein t. melyen kereszt s nagy császári 
sas volt látható. E férfin az úgynevezett „halotti egve-
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siller hez tartozott, azon társulathoz, mely Bécsben a 
XYII-ik században keletkezett. K társulat rendeltetése 
a halottak temetése volt. s ép e társulat egyik tagja 
állott a súlyosan megbetegedett -Ignácz atya" előtt, 
ki őt azért hivatta, hogy egyszerű temetkezése felől 
végső kívánatét előtte kifejezze.

De ugyanazon időben egy más. hatalmas paróká­
val biró. rövid fekete köpenyű férfiú állott már mögötte, 
oldalán aczélmarkolatu finom kardot viselve, mint az 
akkori k.-r tudósai szokták. Nagy aranygyűrűvel ellá­
tott mutató ujjúval, melyből violaszinü ametiszt sugár­
zott ki. az ajtó felé mutatott.

Halottak ember 1 mondái ő szelíden a halott 
testvérisiik t küldöttéin k. vonulj félre; itt még nincs 
terv működésednek.

A megszólított kérd deg tekintett a köpenyes és 
gvüriis férfiúra: de ez még egyszer az ajtóra mutatott i 
I- kemény hangon parancsold :

— El! halálmadár! dr. Quarin orvos egyedül kí­
ván a beteggel lenni !

E SZÓ megtett hatását. A halott testvér gyorsan 
meghajtá magát s eltűnt. Most doctor Quarin, akkori­
ban igen nvvezeo s szene 1\iség Becsben, mivel ő volt 1 
a császár házi orvosa. lassan a beteghez lépett.

— Keverendő! monda ij szokott nyers s rövid 
mod' rával. ugyan mit csinál ön V

A hí • g nehézkesen fölemelkedett s mondd fájdal­
mas mosol vlval:

- Kere'/.ténvhez illó'leg rendelkezem temetésem
felöl.

— Eve ! viszonzá az orvos mosolyogva, hát \. 
Kár dv vsászárt akarja ön majmolni V En azt mondom, 
tisztelendő' atva. van még ideje a meghalásra. Azt is 
tudom, m: 'i t kíván ön már meghalni! Hm! ön azt 
véli. hogy hivatása e földön be van fejezve, mivel müve 
nemsokára romba log dőlni: ön inkább szenved lélek­
ben mint testben.

A beteg erre fi lugrott.
— Igen ! kiáltott fel fájdalmasan s két forró köny 1 

gördült le hableány a re zárói. Igen. tegnap jutott önté­
si rn re. hogy császár ő fi-lsöge szép nngv árva házunkat, 
hol én oly sokáig működtem legjobb férfierővel, f i 
fogja i szlatni

Az orvos erre szárazon igv szólt:
— Ép ezért alant házuknak előcsarnokában egy 

ősz áidozár áll már a esá.-zári hadtest ogv fiatal tiszt­
jének s többeknek kíséretében, hogy önnek tudtára 
adja. mi az uralkodó szándéka, s hogy önre s növen­
dék-ir- utolsó áldását adja.

A bet- r halvány arczát sötétvörös pir lepte el; 
áhítattal öisszekulcsolá kezeit.

— így hát, monda ő önmegadólag az Isten aka­
ratába. igy bár elközelgett a k-s tü óra. melytől rég­
óta féltein ! Az én uram császárom tehát, mint minden

gyn •• társas nevelés ellensége föloszlatta inté­
zetünket, 8 azon bizottmány, melyet őfelsége kijelelt 
az intézet világi hatóság kezébe leendő átadása végett, 
most hat csakiigvan küszöbön áll: legyen szives orvos 
ur. vezesse Le őket.

Az orvos intett : „En csupán üterét kívántam ez­
zé-1 megvizsgálni, monda barátságosan, hogy lássam.

! vájjon képes lesz-e ön . kedves barátom , azon izgatotc- 
j ságot elviselni, melyet önnek egy ritka látogatás be­

nyomása fog okozni. — De most meggyőződtem, hogy 
: önnek élete még távolról sem jár vége felé, mint azt 

közönségesen hirésztélék : s a szomorúság e keserű órája 
mint ön a jelen órát nevezi, még több életerőt fog élet- 

: ereibe önteni.“
E szavak után Quarin orvos felnyitá a beteg szo­

bájának ajtaját. Szép és komoly alakok léptek be: egy 
karöltönybe öltözött derék aggastyán ; magasztos mél­
tóság sugárzott le fehér homlokáról, szép barna szemei 
két vonzó csillagként tündököltek, finomul metszett szá­
ján sajátszerü, végtelenül szolid mosoly ült, nyakáról 
a violaszin köpenyke fölött az Üdvözítő képével ékített 
nagv aranvláncz függött alá. lábait vörös szattyán 
saruk födték. Magasztosan s méltóságteljesen állott meg 
Annak példányképe szerint, ki egykor tanítványaihoz 
e nagy jelentőségű szavakat mondá:

— Béke veletek !
Balján egy más. bíborvörös öltözékül áidozár állott 

széles karimája kalappal f jén. jobbján egy fiatal har- 
ezos szép fehér mistrial ezredesi egyenruhában széles 
fehérvörös szalaggal mellén, mely alól egy sugárzó 
csillag csillámlott ki. 1! három egyén mögött a vörös 
öltözékül áidozár oldaléul lépdelt még három ifjabb pap, 
az ezredesi egyenruhát viselő szép férfin mögött pedig, 
kinek világos kék szemei tüzesen villogtak, három más 
fiatal tiszt aranypaszományos egyenruhában lépett a 
szobába: az ajtónál egy derék férfin állott sötétzöld 
egyenruhában megaranyozott tölgy lombbal és eziist- 
csillagrenddel mellen.

A beteg, úgy látszott, ezen különös látogatást tevő 
egyéneket igen jól ismeri, mert előbb oly bágyadt sze­
mei féli vielii kezdtek, vonásai kiderültek.

A nemes dr. Quarin orvos mosolyogva tekintett rá.
— Na. tisztelendő atya. mondá most barátságo­

san. van-e valami kifogása ezen bizottság ellen?
A beteg remegő hangon kiáltott fel:
— Szentsége.« Atyám ! mily nagy kegyelem ! Üdv 

szállt mai nap házamba örök időkre! Oh adja c szeren­
csés házra atyai áldását!

A szép aggastyán áldédag emelte fel jobbját és 
mondá ünnepélyes n . de idegenszerüleg hangzó kiej­
téssel :

— Az Ur Jézus Krisztus áldó meg e házat, Ilon­
áét . mint tu hullásunkra esett, oly sok áldás áradt ki!

Künn szűnni nem akaró örömkiáltás töltötte be a 
léget, mert nagy néptömeg állott a hév/, előtt s jó] tudta, 
h így ki szerencséltette most a b tegvt jelenlétével.

— E jen .1. zsef! éljen Pius! hangzott ezer torok- 
bob A beteg megbújta magéit az ezredesi egyenruhás, 
szép férfin előtt és igy szólt :

— Lfgkegyelmésebb uram és császárom ! felsé­
ged fölöttébb megtisztel engem a jelen perezben.

Es az ifjú II. József császár, ki az akkori, Becs­
ben látogatást tevő \ 1. Pilis pápával, mint Becs törté­
netírója beszéli, s Migazzivnl. az akkori bibornokérsek- 
kel egyszersmind a Rennwcg melletti „.Miasszonvünké­
hez czimzett árvaházat is meglátogatta, most intett ama 
derek férfiúnak, ki állami egyenruhában az ajtónál
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állott, hogy lépjen be . s kezeiből egy pergamen teker­
cset vett ki.

_ Kedves Parhammer atya, monda barátságosan
a császár, tudomásul vettük önnek az ifjúság oktatásá­
nak s keresztény nevelésének emelésére kifejtett áldá­
sos működését, s önt a birodalom összes árvabázainak 
főelőadójává nevezem ki. S most a mi magas vendé­
günk. Pins szent atyánk kíséretében , az intézet belse­
jét kívánjuk megszemlélni.

— Se szemlében önnek leendő hivatalsegéde — 
tévé hozzá Migazzi bibornok — most kinevezett tiatal 
hivataltársa lesz szives kalauzunk.

Alig mondta ki a bibornok e szavakat, midőn egy 
ifjú. nem rég fölszentelt áldozár világi papi öltönyben 
omlott az árvaatya lábaihoz.

Hz Weitmann Jancsi volt, az ifjú most már 24-dik 
életévében levő áldozár, kit egykor az árvaatya és 
gyermekezredes a tullni mezőségen megmentett, a papi 
állásra képezett. a rennwegi árvaházból történt kilépte 
után maga Migazzi érsek vette őt pártfogása alá s ve­
zette tovább az erény és tudomány pályáján , mig kis

Vakon

A szivárvány béke jele 
Az égen,
E van Írva a szentkönyvben 
Már régen :
De ha megbánta az Isten ,
Hogy embert
Föld porából boldogságra 
Teremtett,
Megbánja, és bánja azt is,
— Mert figyelt, —

nővére, a szeretedre méltó Vilma . az árvaházban nyert 
nevelés után, most már rég egy bécsi polgárnak volt 
boldog neje.

A gyermekezredes szemeiből ürömkönyek hullot­
tak a. férfiúvá lett növendék fejére.

Ekkint tisztelte meg a pápa és császár a nemes 
árvaatya, az általánosan ismert és szeretett gyermek­
ezredes működését, kinek életereje e ritka és törté­
nelmileg igaz látogatás után ismét telüdült. s ki 
csak az 1786-dik év kezdetén, miután életirója elbeszé­
lése szerint. — betegsége komolyabb jellemet öltött es 
gyorsan ilőhaladt, april 1. napján a halottiszcntségek 
ájtatos fölvétele után . s miután előtte levő napon elő­
ször élt a Migazzi bibornok által neki engedményezett 
szabadalommal, hogy amisét szobájában olvashassa , 
éjjel szelíden s nyugodtan adta vissza az l rnak lelkét.

József császár. Ausztria nemes és főnkéit szellemű 
uralkodója. midőn a jó „árvaatya és gyermekezredes" 
haláláról hirt kapott. mint életirója értesít, e szép nyi­
latkozatra fakadt :

„Egy becsületes férfiút vesztettünk el!“

(1 a kok.
Hogy a szivárványban adott 
B é kéjei t.
Hisz sok ember nem ember már 
Csak neve!
Vakond ak lenn! földben rejlik 
Mindene.
Bor, lány, arany : ezek a fő 
Csemegék.
Nem kell neki sem az Isten .
Sem az ég!

Orosz Ádáni.

Hu tikár bácsi csutorája.
Úti vázlat képekkel. 

(Folytatás.)

A virány Fiume körül átmenetet képez az éjszakitól a 
délihez. A föld kopársága miatt a termények nem elégségesek 
a népnek eltartására, a szüli.', azonban több helyen jól díszük, 
sadrágai és kost r c u a i bor keresettek.

A Quarnero halakban igen gazdag. Eltekintve attól, hogy 
a lakosságot majdnem kizárólag a Quarnero tengeröböl táplálja, 
a fiumei halász kiterjedt kereskedést tíz besózott s másként el­
tartott halakkal.

Korábbi időben Fiume kereskedése kizárólag Krajnára 
és Olaszországra terjedt; a 17. század végéig önálló consulokat 
tartott is Fiume-, Ancona-, Civitavecchia-, Messina- és Mantre- 
doniában. A dicső emlékű VI. Károly császár volt az, ki Fiume 
s a tengermellék történetébe bátran belenyúlt, s azt tij életre 
serkentette. A passaroviczi béke után a törökökkel előnyős 
kereskedelmi szerződést kötött, s megnyitotta Fiuménck a sza­
bad hajózást keletre.

Ö alapította a keleti társulatot, a kizárólagos kereskedés 
szabadalmaival Levante és Portugálba; Fiúmét szabad kikö­
tőnek nyilvánította, a Karolina-utaí és Porto l.e kikötőjét épi 
tette, egv holland társulatot hivott Fűimébe vzukovtinomitó gyár 
felállítására, s végre mindazon kereskedőknek, kik Fűimében 
letelepednek, az osztrák lobogó oltalmat biztosította.

l'Os-ik évben s2 görög nem egyesült család menekült 
Török-Bosniából Fűimébe. Mária Terézia megadta nekik az 
osztrák állampolgári jogot, 11. József ingyen adott nekik telket, 
melyen templomot és paplakot építettek, megengedte nekik 
egv kereskedelmi társaság alapítását 200,0.«* n tökéi el, es 
szabadalmazott törvényszéket adott nekik.

Fiume ezen gvarmatuak sokat köszön. A hiúméra névii 
njvárosnak keleti részét ök építették be szép házaikkal.

1. Ferenc/, császár alatt 1800-ban épült a Luiza-ut, ezen 
pompás és nagyszerű 17 mérföld hosszúságii építmény kivitelét

-M *'■
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a kormány 1800-ban egy ntépitő társulatra bízta. öO évi vám 
szedés szabadalmával, mely azonban már 1820-ban 7u évi ösz- 
tartamra hosszabbittatott meg. s az nthoz tartozó bizonyos tárgyak 
megváltási összegének biztosításával a szabadalom is70. febr. 
14-kéni kiteltével.

\ 1 Károly. Mária Terézia, és I. Ferencz törekvéseinek 
sikerült partjainkon élénk kiviteli kereskedést létrehozni; tűzi. 
épületfa. deszka, lécz és hordódonga; irókönyveeskék (strazza). 
dohány, repcze és gabona a legnagyobb kelendőségnek örvend­
tek. mig ellenben gyarmatáruk, fűszerek, olaj. és déli gyümöl­
csök képezték a beviteli kereskedést Horvátországba, Slavoniá- 
ba. a temesi bánságba s Magyarország . Szerbia és a Duna- 
fejedelemségek alföldjeire. Azonban a vaspálva által, melvet 
Triest nyitott, s a Sziszek . Zágráb-. Steinbrüeki mellékvonal 
megnyitásával ki és beviteli kereskedésünk teljesen tönkre 
jutott. — s mi 
eljutottunk —
erő-megfeszíté­
seink megbé­
nulásának kor­
szakához . mi­
dőn senyvedé- 
sünkKd való 
menekvésre — 
nincs más re­
mény — h a- 
c s a k a ne­
mes lelkű 
m a g y a r 
nemzet nem 
nyújt j a 
gyorsan föl- 
emelő s e- 
g e d k e z e t.

Fiume elő­
szeretettel és 
ügyességgel 
adta magát a 
huj ó-é pit é sz ét­
re i hajógyárai 
néhány év alatt 
oly lendületet 
nyertek. mely 
nem fél a ver­
senyt«",1, nem az összehasonlítástól, s több száz munkás családnak 
nyújt folytonos és jelentékeny keresetet. Fiume évenkint mint 

vitorlás hajót állít ki. és 140 ily hajóval bir, mig 
Trieszt minden előnyei mellett csak J 21*-et mondhat magáénak.

>zép nagy kikötője, melynek építését István főherczeg 
nádor 1'4,-ben kéz,lette meg. s melyre utolsó évekb.-n ezreket 
)"rd;r rr a központi tengeri hatóság, sajnos! üresen áll. s a jjn. 
mei türelmetlenül várja a pillanatot. midőn a Dunának össze­
köttet,-s.- áltál az Adriával a szép kép megnyeri az elődiszit- 
m, nyt. miután most meg a parti hajós sPm használja, ki biztos 
menedéket talál az előnyös fekvésű fiumei csatornában.

1 ''-’ ban a kereskedelmi kamra elnökének, Kosulieh Káz- 
rnér és Verzenassi Ferencz keresk. uraknak tanácsára viszont- 
bizt,ssitó társaság alapittatott fiumei bajók számára és bat millió 
in érteket meghaladó hajók biztosíttattak; ez oly lépés volt. 
méh bennünket a triesti monopolistáktól megszabadított, s Fiú 

tengermelléke számára 30: >.000 forint nyereményt szol-

(Fiumei papírgyár.)

gáltat évenkint. — Fiume a Heti na folyóban 4000 lóerejll víz­
őrének van birtokában , mely az eddigi kedvezőtlen viszonyok 
miatt egész valóban nem használtatik. de a már is létező ipar­
telepek életképességét bizonyítják.

Az itteni papírgyár (1. képünket), Europa leghiresb- 
jeinek egyike, even kint több mint 30,000 mázsa papirt küld a 
világpiaczra.

A stabiliinento tevhnico a legtökélctesb gőzgépeket szol­
gáltatja, melyek becse a lissai csatában kiállta a döntőpróbát.

A zakajl" nagy őrlőmalom, mely nagy tökével angol és 
amerikai mó lra építve a viz- és gőzerő lö’lhasználásával van 
berendezve, évenkint 1 millió mérő búzát örülhet meg, s terme­
méit Levante- es liraziliába . sőt Alexandrián keresztül egészen 
Indiába küldi.

A vegytani készítmények terjedelmes gyára Krajnál, Ka­
riatidát , Stiri- 
ál, Lombardiát 

és Velenczét 
látja el kere­
sett készítmé­
nyeivel. - A ti­
ni ársá gok nagy 
menynyiségii 

bőrt kapnak,és 
mint cserzettet 
küldik szét a 
világba.

Flzckcn kí­
vül említendő 
még : az álta­
lánosan kere­
sett vitorlavá­
szon , — mely 
egyptomi gya­
lultból készül; 
az adriai ten­
ger minden ki­
kötőjét készít­
mény cikkel el­
látó kötélver­
dék ; s végre a 
nagy kincstári 
dohánygyár.

I- , Mindezek pe-di0 díszére válnak 1 mmének -és közvetve Magyaorszá^nik 
Ks mégis daczára annak, hogy az iparüzlet több mint 3000 em­
ber, foglalkoztat naponkint, a munkás fiumeinek Afrikába kel­
lett vándorolnia , hogy a Suez csatorna ásatásánál keresse me»
.1 maga es csaladja szamara a kenyeret, mert Fiume. Triestnek 
ezen szazadeves hamupipőkéje, azt neki nem nyújthatja mind- 
41 '.lgj "ug a Duna":lk cszszerü összeköttetése az Adriával a 
szaiad versenyben, és nem privilégiumokban biztositandja a 
kereskedés megerősödését.

me

Fiume lakossága táplálék dolgában igen igénytelen, fötáp- 
éS UrU-husbö1’ hUve*yes véleményekből és

zöldségből all.
A föhlmives, ki ritkán él bússal, növényekkel és besózott

“ 'I' A .^koriczalisztböl készített polenta a fiumei terület 
dlsobb rétegeiben ;i fötápszer.

mm VL-t<
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A városnak következő közegészségi intézetei vannak :
1) A városi kórház, 350 ágygyal, az irgalmas nénikék 

buzgó kezelése alatt 3 külön osztálylyal üdülök, rokkantak és 
árvák és lelcnczek számára.

2) A kisdedovoda, mely csupán a polgárok jótékonyságá­
ból áll főn 3—7 éves , a legszegényebb osztálybeli gyermekeket 
fogad be, kik reggel jőve este térnek csak haza. Napközt föl­
figyelnek itt rájuk, táplálékkal láttatnak cl s a bittan és a többi 
főtantárgyak elemeiben nyernek oktatást — szintén irgalmas 
nénék kezelése alatt.

3) A dologbázba 12 éves és ennél idősb fiuk fogadtatnak 
be. kik a község költségén étellel és ruházattal láttatnak el, és 
valamely mesterségre taníttatnak.

4) 4 égül van itt még egy úgynevezett jótékonysági inté­
zet, meljnek tagja választott polgárok, kik a polgárság nevében 
az e czélra gyűjtött községi alapból alamizsnát osztogatnak, és 
szegényeket, és házi ügyefogyottakat segélyeznek.

Ezen rövidre vont adatokat Fiume és vidéke állapota fö­
lött azon hozzáadással zárjuk be, hogy Fiume látogatója nem 
fogja megbánni, ha alkalmilag a környék következő helyeit 
meglátogatja:

Sajkába szállva Fiúmétól félórányira találja Mártinsvsi- 
czák, Europa: veszteglő intézeteinek egyik legkitünöbbikét. 
Nem messze ettől fekszik Porto-Ré, a királykikötü, egv jó kar­
ban levő Zrinyi-várral. Porto-Ré mellett látja Bukkari öblét, 
a régi romai X olecrat. Néhány óra alatt gőzössel Zengheti van, 
a hírhedt uszkoka-fészekben.

Egy órára Fiúmétól a Luiza-ut mellett terül el a gomb 
niki mező, melyen IV. Béla alatt a hires 1232-ik évi "csata 
vivatott, s a tatárok megsemmisittettek.

Istria felé fekszik Castua, ó görög város, római vízveze­
tékkel. A város még ma is fallal van körülvéve.

A tengerparton van Abbázia, a Scarpa-Iovagok gyönyörű 
birtcka — melyet bold. Miksa főherezeg oly igen megszeretett — 
hogy itt akarta Miramáreját fölemelni, és Europa csudájává 
tenni. De a Scarpák nem tudtak megválni, szegénységből meg­
gazdagodott atyjok ezen kedves helyétől. - Abbatia Austria 
Nizzája.

Végre megérdemli a fáradságot a Montc-Maggiorét 4444 
láb magassággal a tenger színe fölött megmászni azon bűbájos 
elragadó látvány végett, mely innét a Quarneróra, Dalmatiára. 
Istriára, sőt a Velcnezei Sz. Mark tornyára nvilik

Folytatása következik.

Hérits Antal.

Meg ne csaljanak!
VI.

Voltak-e Jézusnak testvérei?
Eltéved az igazságtól, ki a látszattal is beéri, vagy csak j pedig tévedés, miként az evangéliom mondja. ,Lukács 3 >3 , 
ire tekint, íi in elv elvkor momih. f k nr Ti *-í <*. \ * * * ■ _ t , . • • .a betűre tekint, n mely olykor megöli. (Kor. II. 3, 6.)
Ezen kérdés: voltak-e Jézusnak testvérei ? egyezze!: örök 

szűz volt e Mária? Az pedig kétségtelen....
Nemde Mária, mielőtt sz. József öt elvenné, már mellében 

hordozá Jézust; azért a szent férfi nem is illeté öt : „mig meg 
nem szüle elsőszülött fiát, a Jézust. (Máté 1. 25.).

De illette-e azután, mint feleségét ? Azt képzelni sem lehet, 
bogy ü az Isten mátkáját meg merte volna alázni. Különben is 
ez a szócska : „amig“ nem szükségképen követeli ezt: „azután.u 
Ha például azt mondom : El nem fagyott a lábam . mig a hideg 
tél tartott j nem következik onnan , hogy azután a melegben fa­
gyott el lábam.

Mikolról is azt mondja a szentirás: „Nem vala fia halála 
napjáig (Kir. II. 6, 23.) — de azzal nem mondja, hogy halála 
után lön fia, mert az képtelenség. Sőt abból sincs mit következ­
tetni, bog} Jézus ott: „elsőszülöttnek“ mondatik; mert valóban 
elsöszülött az, a ki előtt más nem született, habár az egyetlen 
szülött is. A szentkönyv másutt is elsőszülöttnek nevezi az egyet­
len szülöttet, midőn azt mondja : „Iíohobia az elsőszülött, nem 
is vaIának Eliezeruek más fiai.“ (Krön. 1. 23, 17.). Jézus azért 
valamint egyetlen fia az örök Atyának, úgy egyetlen magzata is 
szűz anyjának, miként azt mindjárt látni fogjuk.

Igaz ugyan, hogy az eredeti szövegben azt monda Jézus­
ról a nép : „Honnan ennek ez a bölcseség és hatalom ? Nemde 
ez amaz ácsnak fia? Nemde Máriának neveztetik anyja? s az 6 
testvérei adelphoi, fratres : Jakab, József, Simon és Judas?“ 
(Máté 13 : 54-—55.).

De ez csak látszat és zsidó szólásmód, mely köztünk ide­
gen. A nép ugyanis, nem tudhatta még azon isteni titkot, hogy 
Jézusnak nem atyja József; azért föl kelle tennie, a látszat 
szerint, hogy feleségével, a szűz Máriával nemzette üt, — a mi

A testvérekre nézve azonban azok tévednének . kik itt a 
betűhöz akarnának tapadni; mert a zsidók rokonaikat is test­
véreiknek nevezik. így Löth, a héber szövegben, az Ábrabáni 
testvérének neveztetik (Móz. 1. 14. 16.). holott csak testvérének 
fia vala. (Móz. 1.11. 27.).

Másutt azt olvassuk : -Uriel és annak százhúsz testvérei; 
Asznia, és annak kétszázbusz testvérei“ (Erűn. 1. 15. 5—7.,, a7’ 
az: rokonai, atyafiai. Ez az oka, hogy Mária a Kleopás felesége 
is: a Jézus anyja nővérének mondatik Mán. itt. 25 - mert 
rokona vala, mint férje testvérének neje, de nem testvére.

így Ion az Jézussal is. és ama testvérekkel, kik a Kleopás 
fiai valamik: mert ezeknek nagybátyjuk vala sz. József a szűz 
Mária férje, kiről a nép azt gondolta, hogy atyja a Jézusnak.

Bizonyltja azt majdnem IS századdal ezelőtt. Hegesipp 
történetíró : „ki az apostoli korhoz legközelebb élt- Euseb. lib 
2. cap. 25. 4.), midőn ama testvérek egyikéről azt mondja : „Az 
Urnák unokatestvére (fráter patruclis), Simon a Kleopás fia.“ 
Apud Euseb. lib. 4. cap. 30. 4.). Utána pedig Özséb Így szól : 

„Kleopás a József testvére vala, bizonyltja azt Hegesipp.“ Eus. 
l*b- 3- caP 1 L -•)• Miből világos, hogy ama testvérek, nem iest- 
vérei Jézusnak, nem is a sz. József fiai, hanem a Kleopásé, a 
Jozset testvérének fiai. A nép ugyan, mint látszólagos unoka­
testvéreket, testvéreknek nevezhette őket, de a valóságban nem 
vulának Jézusnak még unokatestvérei sem . mintán Jézus nem 
származott Józseftől, hogy rokona lehessen a Kleopás fiainak.

s mit mond ehhez az evangéliom ? „Állának pedig a Jézus 
keresztje mellett — mondja az eredeti szöveg — az ő anvja és 
az ü anyjának nővére, Mária a Kleopás felesége“ Mán. lp' 25.).

Ezen két Máriát pedig másutt is megkülönbözteti az Írás, 
mert egyiket gyakran : „Jézus anyjának“ (Ján. 2. 1—3. Apóst! 
esel. 1. 14.), a másikat meg: „Jakab és József anyjának nevezi“
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t Mát. 27. öt!. — Márk lö. 4". . Honnan kitűnik, miszerint Jakab 
. s József. nem a Jézus anyjának gyermekei, azaz: nem a Krisz­
tus testvérei. valamint az ii két testvéreik sem, hanem a másik 
Máriáé, a kit Kleopás feleségének mond az cvangéliom. Követ­
kezőleg. minthogy Kleopás a Júzset testvére vala. ama testvérek 
Jézusnak vsak látszutos unokatestvérei valanak.

De, tiltakozik e testvérek ellen a Jakab neve is. a ki mint 
elsősziilott. legeiül áil. mert kétségtelen az. hogy a szent szűz­
nek nem Jakab, hanem Jézus vala elsőszülötte. Mat. 1. Jo. ll Az 
is tagadhatlan. h gv az e-és/ evangéliomban vsak két Jakab 
fordul elő: egyik a Zened mis lia. másik az Alfens tin Mat. I1•>. 
vasrvis a Kle..|.:isé, Az pedig szintén kétségtelen . Imgy a Jézus 
aiieja nem vala neje sem Zebedeusnak sem Aliens Klcopusnak. 
tehát a Jakab at;\ ja sem lehet)- . sem Jakab es test) erei a Jézus 
testvérei.

Val iéin Jézuson kívül nem volt a sz. Szűznek magzata, 
azért ajánlotta őt Jézus, a kereszt kínjai közt is. János apostol 
oltalmába, ■■.v olyanéba, a kihez semmi vérség sem fűzte. Azt 
pedig nem tette volna, ha ama testvérek, az. ő testvérei, vagyis, 
az ő anyjának fiai lettek volna. Azért nem is mondja az evan­
gélium soha és sehol, ho_v ama testvérek a szent szűz fiai, 
hanem inkább egyenesen kijelenti másutt, hogy ők az innak 
e-ak rokonai propingvi - Márk. 2".

Ezen testvérek maradékiről így ir llegesipp, mint egy 
kom történetiró: .Ezen időben (81—96. Kr. titán, i főn voltak

még némelyek, a Krisztus rokonságából, ama dudásnak (Tadd' 
usnak) maradékai, a ki test szerint a Krisztus testvérének 
neveztetett. Ezeket némelyek bevádolván, hogy Dávid király 
nemzetségéből származtak volna, Rcvoeatus őket Domitian 
császárhoz vitte. Domitian ugyanis, félt a Krisztus eljövetelétől, 
miként Herudvs is. Kérdezvén azért tőlök, vájjon a Dávid nem­
zetségéből származtak-e, kétségtelennek vallottak azt. Azután 
tudakozó tülök Domitián : mennyi birtokuk vagy pénzük volna? 
azt mondák, hogy ketten csak kilenczezer dénárral bírnak, 
melvnek csak fele illeti egyiküket; de ezen vagyon nem pénz­
ben van náluk, hanem szántóföldek értékében ... úgymint har- 
minczkilencz hold földben, melyeknek terményéből az adót is 
fizetik, maguknak is beszerzik élelmüket, tulajdon munkájuk 
által. Mutatók kezeiket i< azoknak durva borét, és a mélyre 
nyomódott kérgesedéit, a munka folytonosságától, bizonyságául 
munkálkodásuknak. Végre kérdezvén őket Krisztusról, és az ü 
országa felöl: minémii volna az? s mikor, vagy hol fogna meg­
jelenni ? azt felelek : nem e világból! az. nem is földi birodalom, 
hanem angyali és menynyei, mely a világ végén all föl, midőn 
a Krisztus dicsőséggel jővén el. meg fogja ítélni az élőket és 
holtakat, s megadja mindenkinek munkáinak bérét. Ezeket 
hallván Domitián. rósz at nem végzett ellenük, hanem megvet­
vén csekélységüket, paranesolá, hogy szabadon mehessenek el, 
és rendeletet klildvéu, lecsillapító azon üldözést, mely az egyház 
ellen támasztatott, i Apud Euseb. lib. 3. cap. 20. 2—7.) E L.

Heti krónika.
Vest, május 22.

—ís— \ Szent-E á s z 1 ó-T á r s u 1 a t f. hó IV-é-n főt.
Ipolvi Arnold kanonok s társulati alelnök elnöklete alatt 
tartott választmányi gyűlésén olvastatván s hitelesíttetvén az 
utolsó iib'-s jegyzőkönyve, a titkár több hagyományt jelentett be. 
né-\szerint: Kollár esik István rozsnyói püspök 2' n > forintot, 
hold. Jónás József volt péc-i kanonok ö€ü frtot, néhai 
A 1 m á - v István volt madaras! plébános 1* > frtot. boldogult 
Hoffmann Véter szabadkai plébános 1" frtot hagyományo­
zott a társulat ezé-ljainak elümozditására.

Ezután olvastattak a választmány által a januári ülésben 
felajánl! adományok, valamint a rendes negyedévi segélyzések 
vételéről beérkezett elismervvnyek és köszönő iratok.

A pénztáritok által benyújtott pénztári számadás az lsii'J. 
évtől kiadatott vizsgálatra az állandó számvizsgáló bizottmány­
nak. melvnek egyik tagja. Eiszter Máté időközben meghalván, 
heh éhe E r <• y József nyugalmazott elemi fütanitó választatott 
az állandó .-zámviz-gáL" bizottmány tagjává.

A pénztár állapotáról z/.óló kimutatás felolvasása után tár­
gya Itattak a segélyezésért benyújtott folyamodványok, melyek­
nek alapján a következő segélyadományok szavaztattak meg: a 
pesti katli-.lik ns leg é ii y e gy létnek házbérköltségei 
fedezésére gn" frt: Iván Égerszög szombathelyi egyház­
megyei r. katli. községnek iskolajavitási költségekre ön frt: 
l’odbiel -zepes-egyházni'gyei r. katli. községnek iskolaépí­
tésre a I frt: szász, régen katli. községének iskolaépitési 
költségek fede/e - re ö ■ frt: K ö koszi és X é v e d r. katli. 
köz-egeknek hasonló ezélokra ŐU—ö<1 frt; végre liollya ér­
dél) i r. katli. köz-égnek kápolna- és iskolajavitási és építési 
költségekre -j n > frt. Ez utóbbira nézve közöljük a folyamodvány 
némely részeit, im-iy, élénken leírják az ottani község hely­

zetét : .Szomorúbb, leveröbb, körülményt alig képzelhetni a 
Ielkipásztorság terén, igy ir a folyamodó, mint ha a gondos lelki 
pásztor, minden fáradozásai daczára is. teljesedni látja, s látni 
kénytelen a próféta ama szavait: „Előszóinak a nyáj juhai!" 
Pedig ma-holnap igénytelenségem is ezen helyzetbe fog jutni 
a Kis-kapusi anyamcgyélivz tartozó, de attól 4—A vagy ii óra 
távolságban lévő bollyal és más liókmegyékre nézve. Ily táv 1- 
ság. a nem is képzelhető rósz utakat is tekintve, már magában 
is elég volna arra. hogy Krisztus egyetlen igaz aktának uj s 
még mindig csak tejjel táplálható juhai, vagy is a cunvertiták. 
Bolháiban és annak környékén closz.ol aii.uk. De még inkább 
neveli ebbéli aggodalmamat az. hogy maga a központi, a 
bollyal kápolna, iskola és tanítói lak is — melyek egyetlen 
filegóriából állanak — a legszánandóbb, lcgclhagyatottabb álla 
pótban van. távolról hirdetvén és igazolván az cvangéliom ama 
szavait, hogy itt a z e v a n g é 1 i o in csak is a szeg é n y e k 
ii e k p r e d i k á 11 a t i k. A kápolna elhagyatottságát eléggé 
tanúsítja a multévi hivatalos leltár hiteles másolata is, melyet 
e végből bátor vagyok idezárni. A kápolna alatt lévő iskolának 
sem ajtaja, sem ablakai, sem alsó padlása, sem kemciiczéje. sem 
fája a fűtésre, sem egyéb tanszerei nincsenek, mint néhány el- 
rongyolt fali tábla a kezdők számára. A kántortauitö laka alig 
2 □ öl területű, s ez is a legnudoritóbb állapotban, s mégis ez 
szolgál jelenleg taiiszobául. A bollyai hívek nagyon szegények, 
ők mitsem tehetnek.

Valóban szánandó helyzet, kivált ha tekintjük, hogy az 
irt épületnek vakolása kiviil-belül mind lehull, a kápolna 

I altánya, mely n át a kápolnába kellene jutni, úgy elrohadt, 
hogy veszély nélkül alig járhatni rajta; más részről pedig ezen 
épület a viz általi elsodortatás veszélyének is nyilván ki vau 

i téve. csak 1 2 iilnvire folyván tőle a mindenki által vészedéi-
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nek ismert Kaiba nevű folyó. Pedig itt nemcsak a zsenge katlio- 
licismus , de egyszersmind a magyar nemzetiség fon­
ta r t á s á r 6 1 és m egmentésdr <i 1 van s z ó. Igen, kegyel­
mes uram ! Felső-Fehér megyének főleg ezen bollyavölgyi része 
a szász székek közé beékelve s a szász és oláh elemektől egé­
szen elárasztva már is odajutott, hogy az ember cl bámul, ha az 
itteni tősgyökeres magyarokat hallja magyarul beszélni. Ennek 
pedig oka az, hogy itt az egész környékben a katholikus és 
református magyarok számára nincs csak egyetlen rendes temp­
lom és iskola is, hova a magyarok nemzetiség veszélye elöl 
menekülhetnének.“

Tall ián János nyugalmazott hétszemélynük indítvá­
nyára határzatba ment, hogy ezentúl a jegyzőkönyvek nem a 
választmányi illésben, hanem egy evégre mindannyiszor kikül­
di ndö bizottmány által hitelesitendök.

Az is határoztatok, miszerint az egyházmegyei hatóságok 
körlevélben felkérendők, miszerint az egyházmegye területén 
lakó szent lászló társulati tagok névsorát a társulat elnökségé­
nek beküldeni szíveskednének.

Szent László király ünnepe, melyet a társulat központi 
tagjai minden évben ünnepélyes szentmisével és egyházi szó­
noklattal szoktak megülni, az idén az ünnep nyolezadába cső 
vasárnapon, július 3-ikán, fog az egyetemi templomban megtar­
tatni. A szentmise tartását, azon esetre, ba a társulat elnöke a 
ft, váczi püspök urő méltósága, ki erre fölkérendő lesz, akkorra 
még nem jöne vissza Kómából, ft. Ipolyi Arnold kanonok ur 
volt szives megígérni. A sz. beszédet ft. Bita Deszö egyetemi 
tanár ur mondandja.

Szabókv Adolf k. r. tanár ur indítványára határozta- 
tott, miszerint a közeledés és szorosabb csatlakozás tekintetéből 
a fővárosi összes katholikus egyletek és társulatok levélben fül 
fognak szólittatni, hogy az ünnepélyben résztvegyenek.

Lónk a y Antal indítványára a buda-pesti kath. taninté­
zetek meghívására nézve is ugyanaz határoztatott.

A jegyzőkönyv hitelesítésére alclnökön kívül Tál lián 
János nyugalm. hétszcmélyniik és dr. B e 11 a a g h József ügy­
véd küldetett ki.

Fiancziaország. Grammont herezeg ki eddig Fran- 
cziaországnak bécsi követe volt, külügyniiui'terré neveztetett ki. 
Ezen eseményt általán úgy tekintik, mint Franeziaország és 
Austria-Magyarország közti szorosabb barátság előjeléül, tfrain- 
mont licrezvg Ausztria .Magyarországnak mindig őszinte barátja 
volt; reméljük tehát, hogy ezen két ország közt őszinte közele­
dés fog bekövetkezni, a mit birodalmunk érdekében teljes szi­
vünkből kivárniuk. < rrammont utóda a bécsi udvarnál hir szerint 
Bannevi 11c lesz, ki jelenleg a franczia kormányt Komában 
ö szentsége mellett képviseli.

Roma. Május 1 3. volt IX. l’ius születésnapjának évfor­
dulója. Május ÍJ ka, születésének napja, biztosan meg van 
állapítva, mig születési éve biztosan nem tudatik.

A pápai évkönyv 4 * év óta, midőn gróf MastaiT eretti 
János .Mária spoletói érsekké lön, állandóan az 1 ,92. évet említi 
születése évéül, s a szentatya minden elet Írója elfogadta a hiva­
talos adatot. Komában azonban mindenki kételkedik ez adat 
helyes volta felett; magában a Yaticanbun magasabb és alsóbb­
rendű hivatalnokok, köztük a pápa legbizalmasabb szolgái is 
kétkednek a fenti adat valódiságán, s majd minden hathavi idő­
közben megteszi az utat a lapokban cgy-egy adoma, bogy Pins 
pápa önmaga öregiti magát.

Kein 1792-ben, hanem már 1790-ben született, hiszik a 
rómaiak, s c szerint ma már 80. születésnapját érte meg. A hi­

vatalos valótlanságokkal szemben — folytatják a többi ellenve­
tésre — Plus semmit sem tehet; több Ízben nyilatkozott már. 
hogy: „Ellenségeim negyven tartományt raboltak el tőlem, saját 
hivatalnokaim pedig makacsul megfosztanak két évtől.“

Különben ez adoma, mint az. ehhez hasonlók, szintén köd 
tött. Pius nem mondhatta ezt, mert csakugyan 1792. május 1:1-án 
született, s a hivatalos adat hiteles. Itt a bizonyíték :

Mint spoletói és imolai püspök 1*3.", május 13-án igy ir 
egyik levélben : -Tegnap este az nj imolai püspök tiszteletére 
nyilvános ünnepély volt, melyre alkalmai születésnapja szolgált. 
A részvét nagy volt. Való, hogy az idő repül, hogy 41 év már 
oda van. Gondoljunk az örök életre 1“ 41 év 1833-ból = 1792.

Még most azon kérdés merülhet fel, mikép keletkezett a 
hamis monda, s hogyan terjedt el annyira. Valószínű, hogy csak 
az utolsó időben keletkezett. Pius életkorát tekintve, rendkívül 
erős, s igen régen ül már szent Péter székében. Itt van magya­
rázata. hogy a bámulókat még nagyobb csodálkozásra kívánták 
ragadni azáltal, hogy két évvel idősebbnek mondották, mint 
általánosan tartják.

IX. Pins tehát nem 81-ik hanem 79-ik évébe. lép. Vajba 
még számos évet érjen egészségben, békében és örömben!

Angliában folyvást n-pgyüléseket tartanak a kormány 
azon szándéka ellen . hogy az elemi-iskolákból a vallásoktatás 
kizárassék. Legközelebb Manchester nevű 'árosban tartottak 
igen számosak által látogatott népgyiilést . Ind a következő ha­
tározat fogadtatott el :

..E meeting véleménye szerint, bármely oly nemzeti elemi 
oktatási rendszer, mely alatt a vallási oktatás ki van zárva az 
iskolából, teljesen ki nem elégítő, s nem méltó nemzeti támo­
gatásra.“

Továbbá az elnök, a népgyiilé- nevében, az. országgyűlés­
nek benyújtandó következő kérvény aláírására kéretett föd :

„A kérvényezők mély aggodalommal látják, hogy jelenleg 
kísérletek tétetnek az elemi oktatás tisztán világi rendszerének 
behozatalára — s a bibliának és minden megbatározott 'állási 
oktatásnak az elemi-iskolákból való kizárására.— A kérvénye­
zők meg vannak róla győződve, hogy a kizárólag világi oktatás 
ellenkezik az ország népe nagy zömének óhajtásai- s meggyőző­
désével; mely keresztény oktatást kíván egy keresztény nemzet 
számára. — Ezért a kérvényezők önök tisztelt házát arra kérik, 
hogy fogadják el a közoktatási javaslatnak azon elveit, melyek 
minden nyilvános iskolában a vallási oktatás szabadságáról 
intézkednek.“

Vegyesek.

11 o 1 v a it v a 1 ó d i műveltség? Egy kis falucska 
lULTVoliliszerü gyárában dolgozik egy szegény becsület - kath. 
esaládapa gyermekeivel. Jóllehet nagy utat kell megtennie a 
közel fekvő faluba, még is műiden vasárnap eljár feh .-égével s 
gyermekeivel szentmisére és pr.dikáezióra. -ér ünnepnapokon 
is. ba munkára nem kényszerűik. Egyszer azonban nagy fá jdal­
mára észreveszi a családapa, hogy ifjabbik fia mindinkább hal­
ványul és soványodik, vagyis oly jelenségek tininek fel rajta, 
melyek a keserű halál előhírnökei. Tudja, hogy ennek oka azon 
roppant hőségben rejlik, melyben egész napon át dolgoznia kell. 
„Hallod fiam! monda ü — te itt tovább nem maradhatsz, ne is 
maradj ! Utána fogok ma járni, hogy más osz'ályzatban nyerj 
alkalmazást.“ Meghallja ezt a felügyelő — oly ember. ki már 

j vég nem hallgatott prcdikácziót s vallását ellökte a lomtárba és



nem hisz egyebet, mint azt. hogy 7 font marhahúsból jó levesnek 
kell kikerülnie. Nem tetszik neki . hogy aficzkó. egy oly derék 
munkás tőle eltávozik. A dühtől elkapatva. neki rohan hátulról 
az apának, ki épen távozni készül és semmi roszat sem gyanít, 
s hatalmas lökést mér rá. úgy. hogy ez. egész súlyával arezra 
esik. Kszméletlenitl fölemelik, s patakként ömlik a vér arczá- 
ról. Kihívják a hivatalos orvost s ez kinyilvánítja. hogy az esés 
könnyen halálos lehetett volna. A dolgot följelentik a hatóság­
nak. s a felügyelő, ki már igen gyakran vonta magára durva­
sága s kihágásai által a munkások elégedetlenségét, mögendem 
lett büntetését várta. Mit tesz. most a jó apa? Mihelyt észre­
veszi. hou'v a sértő megbánja iránta tanúsított rósz bánásmódját, 
fölszedi magát. s elmegy vele együtt. bekötött fővel s nagy fá j­
dalom között a törvényszék elé. s miután nem akarták öt meg­
hallgatni. mindig hathatósabban és hathatósabban esdekelt, 
hog\ legalább állítsák he a vizsgálatot; ő szivéből megbocsátott 
s megelégszik az öt megillető kárpótlással.

S most bátran kérdezhetjük : hol van valódi műveltség? 
Kzen hitetlen felügyelőben e . vagy a szegény áj latos mun­
kásban

Majd meglátjuk! Néhány évvel ezelőtt, midőn 
Garibaldi bandáit Kóma ellen vezette, hogy a pápaságot és a 
kalb, egyházat megsemmisítse, Bécsben egy kézműves gyakran 
eredt beszédbe a pápáról legényével, ki a legényegylet tagja 
volt. s nagy kevélven s gőgösen, nem különben szilárd határo­
zottsággal azt állitá. hogy legfölebb egy év múlva a külömben 
is elaggott és túlélt pápaságnak vége lesz. Erre a legény Így 
szólt: „Tutija mit. mester uram, ha ön annyira biztos állítása 
felöl, hát fogadjunk. Én leteszek ön ttot. melyet keserves verí­
tékemmel szereztem; tegyen le ön is ön ttot; - ha l'7n-ben 
nem k->/. többe pápa. az egész, luu fittyi összeg legyen az öné; 
ha iledig le-/, még pápa. akkor az enyém lesz.* A mester fejét 
vakarta, de nem merészelt ráállani a fogadásra. Ekkor a legény 
vévé lel a szót > monda : -Ha ön nagy hőséért. Garibaldiért, 
esak ö" ttot sem mer kői zkáztatni. tűig én saját hősömért, a 
pápáért, ös-zvs megtakarított pénzemet kiteszem. kár önnek 
annyira hetykélkedni - oly- fönhangon kiabálni a pápaság nem­
sokára bvkö.vetkezendő romlását.

Kzen kis rörténetkv igen jól veszi ki magát IST", évben 
a jelen körülmények között. Ezen évben fog ugyanis eldőlni, 
a mesternek tan <• igaza vagy a legénynek. De már ugv látszik, 
a legénynek le-/, igaza. Az. elaggott pápa ugyanis rz évben 
dicső diadalt fog inni. s jelenleg mindenkinek szeme rajta függ. 
mi.- a f dig i-szóivesztett Garibaldi mindinkább feledésbe megy.

K ö v i ti h ivek.
- - Pesten .ez alduna-oron a régi sóház. helyen- nagyszerű 

vámház fog építtetni.
A pesti városerdőben fúrt artézi kittből 2'< foknyi meleg 

viz lílvel.
A [icsti szén fereneziek templomában lopás történt. A 

tettest elfogták : de oly jól őrizték, hogy azonnal ismét meg­
szökött. A lopott tárgyak azonban visszakerültek.

A pesti egyetem épületéből i.efrank Károly nevű 
joghallgató 1 ugrott, s pár óra múlva meghalt.

Hetesmegyéliöl Hasznosról máj. 14-ről Írják, hogy 
felhőszakadás jégeső a vetéseket teljesen tönkre tette.

— Az első gyümölcsöt, cseresnyét Test piaczán már 
árulják.

— A margitszigeti ffirdöbázat c nyár közepén már meg­
nyitják

— A honvédörházakat nemzeti színekkel festik be.
— Gömörmegyc alsó vidékén több jelentékeny kőszén 

telepet födöztek föl.
Bécsújhelyen azon tér, hol Zrínyi és Frangepán ki vé­

geztettek. szemétdombnak szolgál egy sörházban. Vasúi egyében 
az ottani lap fölhívja a lakosságot, hogy a ki végeztetés helyére 
emléket állítson.

Őfelsége Fichtner Gáspár holdmezüvásárhelyi plé­
bánosnak a Hold. Szűz. szigeti apátságot adományozta.

— Nagy-Hunban máj. 14. felhőszakadás következtében 
s] lakház. és ein ember lett az árvíz áldozata.

Szabó Imre szombathelyi püspök ö maga Köves 
György sárvári plébános kíséretében f. h. V. Komába utazott.

- Ausztráliában emberfajt födöztek föl, melynek nincs 
haja. Ez aztán nem mondhatja; nem ment el a hajam!

Budán a sz. fereneziek temploma egyik tornyába a 
villám lecsapott, onnan a sekrestyébe ment és ottlevö vaskály­
hát összeróni holta.

— Szervhez és Honifácz a két „jégember* napja az. idén 
kellemes meleg mellett múlt el.

Festen a Faudon-utczában a villám egy kocsist agyon -
Sújtott.

Hír szerint előkelő urak kegyelmi kérvényt nyújtottak 
be a méregkeverő Ebergényi kisasszonyért; de ö felsége 
cliVasitá.

A nazarénusok Magyarországban fogynak.
— Svájczban a zürichi egyetembon 14 nó'tanuló van, 1:1 

az orvosi, 2 a bölcsészeti tudományokat hallgatja.
—• Sauiassa József apát s minister! osztálytanácsos esz­

tergálni. Tölgyese István szölgyéni esperes-plebános 
nagy somhat i kanonokokká neveztettek ki.

- A györ-szombatliclyi vasútvonal ang. 1-jén fog a for­
galomnak átadatni.

A Szi-nt-1st váll-Társulat bizoinányáhan kapható : „Az 
élő lelki líózsafiizér a Hold. szűz Mária szeplőtelen sz. nevének 
tisztelete - - két képpel.“ Ara kötetlen 50 finomabb kiadás 
60 krajezár.

Megjelent uj könyvek : 1 - Vasárnapi és ünnepi egyházi 
beszédek Knsztóezkv Imrétől, Ili. évfolyam. — ('sajághy Sándor 
néhai esanádi püspök vegyes miivei , kiadta dr. Csiky Gergely : 
a • püspöki körlevelek i 1 fi t 5 i kr . b i értekezések (2 Irt i, c) 
költeményei ó5o kr). E becses müveket a t. közönség meleg párt­
fogásába ajánljuk.

Társulati értesítő.
Kimutatás a Szent-l-tván Társulat igazgatóságához be­

küldött pénzekről; < serni Hé la gyulafehérvári főelerni tanító 211 
frt; Nagy lgnáez kőszegi kápl. 4" fit í'5 kr: Kerky József csp. 
csurgói pléh. 44 frt l'i kr: Mészáros József vác/.i kápl. 7'8 frt 
75 kr: Ftikáes Tivadar nagybányai pléh. 72 frt 45 kr; Kremmer 
Józsi-1 rakospalotai lelkész is ft '.in kr; Peska Ferenc/, veszpré­
mi szentszéki jegyző 3 frt 15 kr: Súly Pál csőri pléh. 32 frt:

' Mátz Norbert siuontornyai sz.-fer.-r. zárda főnök 3 frt 15 kr: 
Huszár Antal apát nagyabonyi pléh. üti frt 70 kr; Gürtler Mi­
hály csp., váll pléh. 44 frt 10 kr.

Kunija . Szelit-Ist váll- 1 ál'Mllnt - Fipót-uti-za 11. sz. Fel.-lös szerk.--ztö : Fiissy Taniás.

Pesten, nyomatott az .Athenaeum*' nyomdájában 1870. i Itarátok tere 7-dik szám. ■


